

классификация объектов по разным основаниям в зависимости от предмета и задач исследования; наблюдение; методы опроса; эксперимент; тестирование; социометрия и анализ документов).

Важной составляющей научной деятельности являются публикации. Поэтому в рамках темы: «Научные публикации» предложены следующие вопросы: статья как форма представления результатов исследования; требования к оформлению научных статей, тезисов, докладов и сообщений.

Семинарские занятия включают в себя вопросы для обсуждения и практические задания, рассчитанные на разный уровень знаний, умений (репродуктивный, продуктивный, творческий) студентов и направлены на формирование навыков анализа, систематизации и обобщения информации по проблематике социальной работы и социальной педагогики; обработки данных, апробирования и оформления результатов исследования.

Заключение. Профессионалом можно стать только в том случае, если специалист владеет достаточным объемом знаний и умеет применять их на практике. Будущие специалисты по социальной работе и социальной педагогике должны уметь анализировать явления и факты, творчески использовать знания при решении современных проблем образования и социальной сферы.

1. Макаров, А.В. Компетентностный подход в высшем образовании: международный и отечественный опыт: учебное пособие / А.В. Макаров. – Минск, РИВШ, 2019. – 252 с.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩЕСТВА «ДРУЗЬЯ ДЕТЕЙ» НА ВИТЕБЩИНЕ В СЕРЕДИНЕ 1920-х ГОДОВ

*Е.Н. Бусел-Кучинская
Витебск, ВГУ имени П. М. Машерова*

Как известно, история педагогики позволяет критически осмыслить прошедшее, перенять воспитательный опыт, полезный для современности. Извлеченные уроки и достойные примеры, почерпнутые из прошлого нашей Родины, выступают мощным средством гражданского и патриотического воспитания, и в этом заключается основная *актуальность* подобных исследований. 1920-е годы – сложный период в истории нашего государства. Гражданская война, интервенция, продовольственный кризис, голод в Поволжье и т.п. – все это порождало многочисленные проблемы в социально-демографической сфере. Именно в 20-е годы перед страной впервые остро встала проблема сиротства, в том числе социального. Улицы Витебска, находящегося на пересечении сухопутных и водных путей, были наводнены большим количеством беспризорников. Оказание помощи детям-сиротам и борьба с беспризорностью занимали приоритетное место среди задач социального воспитания. На это были брошены силы государственных органов во главе с Наркомпрос, а также партийных и общественных формирований.

Цель исследования – проанализировать деятельность общественной организации «Друзья детей» в оказании помощи сиротам и беспризорникам Витебщины середины 20-х годов XX века.

Материал и методы. Материалом послужили документы, хранящиеся в фондах Государственного архива Витебской области (далее – ГАВт). Реализованы общелогические методы исследования (индукция и дедукция, анализ и синтез, сравнение и обобщение).

Результаты и их обсуждение. В начале 1920-х годов на Витебщине определенную помощь детским домам и приютам оказывали иностранные организации АРА, ДЖОЙНТ, а также местное Еврейское общество, общество Красного Креста, Комитет содействия тубдиспансеру и т.п. Кроме этого, в Витебскую губернию из Москвы был назначен уполномоченный по улучшению быта детей при ВЦИК, в обязанности которого входило перераспределение средств между детскими учреждениями различных ведомств [1, д. 413, л.35]. По причине отсутствия финансирования и поступления взносов в 1923 году деятельность иностранных обществ была фактически прекращена [1, д. 227, л.37]. В апреле 1923 года в общегосударственном масштабе, включая Витебскую губернию, была организована «Неделя помощи больному и беспризорному ребенку», которая прошла довольно успешно: за период проведения акции в помощь обездоленным детям поступило пожертвований на сумму «около 4500 рублей золотом... по тому времени небывалую» [1, д. 413, л.35]. Однако к зиме собранные средства были израсходованы. В декабре 1923 года в Москве было учреждено общество «Друзья детей». Одновременно в Витебске состоялось первое заседание инициативной группы по созданию аналогичного общества [1, д. 413, л. 12]. Вопреки целому ряду сложностей, среди которых – обширность и, вместе

с тем, непосильность решений поставленных задач, изыскание финансовых средств, несовершенство организационной структуры, конкуренция с другими подобными формированиями (например, Лигой помощи) [1, 227, л. 12 об.] и т.п., - уже к середине 1920-х годов деятельность общества «Друзья детей» имела определенные результаты. В 1924 году в него было «завербовано» 1900 рабочих и служащих – ремесленников, партийных работников, представителей просвещения, искусства и т.п. [1, д. 227, л.37]. Членом общества мог стать любой гражданин, достигший 18 лет. Правление общества развернуло масштабную работу среди всех слоев населения, благодаря чему на 1 января 1925 года Витебское окружное общество «Друзья детей» имело в своем составе 3480 человек [1, 413, л.37 - 38]. Целью общества «Друзья детей», как следовало из устава, являлось «оказание всемерной всесторонней помощи детям». Основными задачами выступали: материальная поддержка существующих детских учреждений, а также содействие в открытии новых; учреждение детских столовых, питательных пунктов, молочных кухонь для грудных детей, мастерских и общежитий для беспризорников; пропаганда идей охраны материнства и младенчества, защиты детства и прав несовершеннолетних среди широких народных масс путем организации лекций, митингов, диспутов и пр. [1, 413, л. 36].

К 1925 году организация «Друзья детей» открыла приемник для беспризорников имени Первого мая. В рассчитанном на 30 человек приемнике содержалось 60 детей, в основном круглых сирот, от 8 до 14 лет. Общество также организовало столовую, изначально рассчитанную на 100 человек. Впоследствии столовая обслуживала 125 детей, преимущественно полусирот и сирот. В докладной записке общества было отмечено, что в столовой с детьми ведется воспитательная работа и запланировано создание пионерского отряда. С декабря 1924 года на полное содержание общества была передана швейно-трикотажная мастерская, входившая в ведомство учреждений отдела народного образования. В 1925 году в мастерской швейному делу обучались 35 подростков, большинство из которых утратили одного или обоих родителей [1, д. 413, л. 38]. В 1925 году общество оказало материальную помощь в размере 1714 руб. 80 коп. существующим в Витебске детским домам и Дому юношества, находящимся в ведомстве народного образования, а также распределительному пункту, интернату умственно отсталых детей, подведомственным отделу правовой защиты несовершеннолетних [1, д. 245, л.2, д. 413, л. 38; 2, д. 413, л.15]. Кроме этого, в Витебске общество открыло консультацию для младенцев и детей раннего возраста. При консультации имелись ясли, рассчитанные на 30 человек. За отсутствием помещения расширить ясли не представляется возможным, в качестве компенсации матерям выдавался сухой паек. Содержание консультации и яслей обществу обошлось в 2867 руб. 90 коп. Финансовая помощь была также оказана на открытие яслей в сельской местности [1, д. 228, л.113 об.]. Общество «Друзья детей» проводило определенную работу по предупреждению социального сиротства. В целях профилактики «подкидышания» младенцев организация выделяла средства для одиноких матерей, на что за весь период существования общества было потрачено 936 руб. [1, д.413, л. 40].

Общество «Друзья детей» оказывало финансовую помощь детским учреждениям ведомства здравоохранения, включая Дом младенца, Первую детскую консультацию, Туберкулезный детдом, туберкулезный детский санаторий «Черницы», а также содействовало реэвакуации беспризорных детей-поволжан на родину, выделив для этого средства на сумму 1490 руб. 15 коп. Всего в 1925 году общество «Друзья детей» дало приют и содержание 90 детям, обучало ремеслу 35 юношей и девушек, давало обеды 125 сиротам, полусиротам и беспризорникам, итого 250 детей получали от общества поддержку в той или иной форме. К сожалению, в указанный период времени организация не могла удовлетворить потребности всех обездоленных детей. Согласно отчетам самого общества, около 100 заявлений о приеме детей в детдома и столовую не были удовлетворены за отсутствием средств [1, д. 413, л. 38 – 40].

Заключение. В середине 1920-х годов общество «Друзья детей» сыграло определенную роль в борьбе с детской беспризорностью и оказании помощи детям Витебщины. Деятельность общества заключалась в финансировании детских сиротских учреждений, консультаций и яслей, организации питания и реэвакуации на родину беспризорников, а также поддержке одиноких матерей. Таким образом, часть детей была спасена от голодной смерти, обрела кров и приют, а также возможность получить элементарное образование и социализироваться.

1. ГАВт. – Фонд 10051-П. Витебский губком РКП(б), г. Витебск. Оп.1. Д.413, 227, 228, 245.

2. ГАВт. – Фонд 64. Витебский губздравотдел. Оп.1. Д.413.